

Precios de suscripcion Pesetas.
En la isla, un mes adelantado. . . 1'50
En el resto de España, trimestre id. 5'00
Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franqueo,
Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
En la cuarta plana cada línea de publicación diaria . . . 0'10
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, viernes, 6 Diciembre de 1889.

N.º 2.529

SECCION POLITICA

LA DEFENSA DE LA MONARQUIA

Nuestro apreciable colega «El Estándarte» apadrina un artículo de «El Diario de Barcelona», publicándolo en sus columnas.

El tema es interesante y puede serlo todavía algún tiempo.

El destronamiento del soberano del Brasil y la caída de aquel imperio le han dado mayor actualidad.

¿Puede ser liberal un rey?

La contestación es esta.

«El sistema de defender la monarquía, rodeándola de un valladar de flores más o menos naturales, ó reduciéndola al papel de limosnera mayor del Estado, es ocasionado á estrellarse en desenlaces como el del Brasil. Hay que volver á los antiguos procedimientos; hay en ocasiones que apelar al plomo y al hierro y no retroceder ante el derramamiento de sangre ajena y el riesgo de verter la propia.»

Si eso necesita hoy la monarquía, no se hagan ilusiones los monárquicos, la monarquía está condenada.

Institución que necesita sostenerse con el plomo y el hierro, y derramando sangre, no es de nuestro tiempo. Ha caducado.

Puede suceder que instituciones nuevas anticipen su tiempo, y que una vez conquistada la existencia, la defiendan con la fuerza contra sus enemigos, contra aquellos á quienes tal vez hubieran de vencer para existir ellas. Pero estas instituciones nuevas, siendo un verdadero progreso, pueden contar con el porvenir para alcanzar la universalidad de las simpatías y llegar á vivir por el asentimiento general, sin el auxilio de la fuerza.

Lo que no podrá subsistir va con el plomo y el hierro y derramando sangre, es lo que necesita procedimientos y recursos de defensa completamente nuevos.

Pretender que una cosa subsista hoy con procedimientos antiguos, es, á nuestro juicio, un verdadero contrasentido.

Pero los que piden á la monarquía esos antiguos procedimientos, el del plomo, el del hierro, el de derramar sangre, ¿saben lo que piden? ¿pueden esperar (por regla general) que accedan á su ruego y los empleen los mismos representantes del principio monárquico?

Vamos á indicarles el obstáculo con que tropiezan.

Los reyes en otro tiempo tenían fe en su derecho considerándole de emanación divina, superior á todo asentimiento ó conformidad tácita ó explícita de los pueblos. Convencidos de la santidad, de la indisputabilidad de su derecho, de la superioridad del trono sobre toda otra representación, entidad ó interés en el Estado, lo defendían con los antiguos procedimientos indicados: el hierro, el plomo, el derramamiento de sangre.

Hoy los reyes, que al fin son hombres hasta los cuales llegan las contradicciones de la discusión universal en que vivimos, y las negociaciones de derechos antes no discutidos, han perdido la fe en el suyo.

No creen que hayan recibido nada del cielo; ponen en duda que por razón de herencia puedan transmitirse los pueblos y están ciertos, por ejemplos repetidos, de que nada resiste á la voluntad de la nación.

La desaparición del concepto del derecho divino y la duda sobre el derecho hereditario aplicado al trono, producen en los reyes la vacilación para resistir.

Dudan de que tengan el derecho de hacerlo.

Por eso quieren rodearse de flores más bien que de cañones.

Llevar en el alma la duda sobre el derecho, que es el principio de la vacilación de la voluntad.

(El Liberal.)

SECCION DE NOTICIAS

Pruebas de inmersión del submarino «Peral»

Cádiz 30.

A las siete y media de la mañana salimos del muelle en el vapor de los señores Haynes «Reina Cristina», fletado por el corresponsal de «El Imparcial» en San Fernando, Sr. Carbó.

Acompañan á este su señora, una hermana de ésta, sobrina del catedrático del Instituto de Jerez Sr. Castellón, el secretario del ayuntamiento de San Fernando Sr. Gonzalez Roncero, varios alumnos del centro obrero de esa ciudad y otros invitados.

Emprendimos el viaje por la bahía hacia el arsenal.

A las diez y cinco minutos divisamos al submarino «Peral» que navega sin acompañamiento.

Ningun otro barco viene detrás.

La oficialidad había llegado á la Avanzadilla á las seis y media.

Después de las nueve creamos que la nave se ha puesto en marcha, después de recoger ocho marineros objetos que para el submarino traían desde tierra.

Cerca de la casería de Osio están el vapor «Garibaldi», fletado por los socios del Club de Regatas y el «Reina Cristina».

Navega el «Peral» á razón de seis millas por hora.

Sobre cubierta se halla el comandante del buque y el teniente de navío señor Cubells.

Al pasar el submarino por el costado del «Reina Cristina», saludan á Peral, vitoreándole desde este buque.

Frente al Trocadero le siguen los dos vapores citados, navegando el «Reina Cristina» á presión de cincuenta libras en las calderas.

Un remolcador del arsenal de la Carraca viene á gran distancia.

Se escuchan vivas á bordo de la goleta italiana «Pizzani».

Pasa el «Peral» junto al costado de la «Gerona».

El vapor inglés «Heindel» arria la bandera saludando á Peral.

Lo mismo hace el vapor de la Compañía Trasatlántica «P. de Satrustegui».

El remolcador que viene de la Carraca es el núm. 2, y en él se hallan el oficial de marina D. Francisco García Gutiérrez, hermano del tripulante del submarino, y otros oficiales de la armada.

Los trabajadores del dique se aglomeran á la entrada de éste, presenciando el paso del barco de Peral.

El pasaje del vapor trasatlántico «Buenos-Aires» que sale para la Habana, se halla sobre cubierta presenciando el suceso.

Nos acercamos á la escuadra de instrucción.

Costea la nave al acorazado «Pelayo», desde donde dan vivas.

Son las once en punto.

Llega al lado de la «Navarra», el «Isla de Luzon» y el «Colón».

Anda el submarino á razón de más de siete millas, y el «Reina Cristina» va detrás á toda máquina.

Frente al muelle se halla el vapor «Auxiliar» de la Compañía Trasatlántica, y saludan los viajeros de ambos sexos que van al vapor «Buenos-Aires».

Se rebasa el muelle de la capitania. Pasamos frente á la Punta de San Felipe.

En esta situación, en medio del Canal, D. Isaac Peral, desde la cubierta de su buque, hace seña de parar la máquina á los vapores que le siguen.

Son las once y cuarto. Entra en el submarino el oficial Cubells.

El Sr. García Gutiérrez (D. Francisco), descendiendo del remolcador, y se dirige en un bote hacia el submarino, para sondear aquel sitio, donde, según parece, ha de verificarse la sumersión, y ver la profundidad que allí tienen las aguas.

Estamos frente á la boya del bajo del Fraile, enfilando la iglesia del Carmen.

A las once y veinte minutos entra en el submarino D. Isaac Peral.

El bote citado en que va el Sr. García Gutiérrez (D. Francisco) dá un cabo á la torre del submarino para la instalación del teléfono, por el que se ha de tener comunicación mientras la nave esté sumergida.

Empiezan á funcionar los aparatos destinados á la inmersión de la nave, oyéndose el ruido que su movimiento produce.

Se ve agitarse á los hélices horizontales.

Comienza muy despacio el descenso, y á medida que se hunde el submarino se va perdiendo el ruido.

Este cesa antes de aquel desaparezca por completo.

Las personas que presencian el suceso desde el «Garibaldi», el remolcador y el «Reina Cristina», guardan religioso silencio, con el ánimo pendiente del resultado.

Es un momento solemne de cuyo interés todos están penetrados.

Cada cual quisiera hallarse dentro del barco que se hunde para compartir las emociones de quienes lo tripulan.

El submarino no pierde la horizontalidad y vira antes de hundirse. Su marcha hacia debajo de la superficie es perfectamente regular y causa verdadera impresión la novedad y trascendencia del espectáculo.

Llega la lancha del vapor «Elena» conduciendo á su propietario D. Creswell Haynes, que entra en el vapor «Reina Cristina».

Parte del submarino permanece todavía á flote.

Desde el bote del remolcador hacen á la nave de Peral algunas señas, que los tripulantes de aquella van al través de los cristales.

En el lugar que ocupa el submarino hay profundidad de nueve metros de agua.

Empieza á soplar el levante.

El barco, siguiendo en parte hundido, busca situación.

Al poco rato pone la proa para adentro y anda un tanto (son las doce menos cinco minutos).

La causa de esta detención en las pruebas es, según parece, el tiempo que invierte en cerrar herméticamente las escotillas.

Por teléfono, los tripulantes del bote le dan el resultado del sondeaje, rectificando el sondeo.

También le hacen saber esta cifra por medio de un carton blanco, donde escriben los del bote, mostrándolo al submarino.

Peral lo ve al través de los cristales. Ha transcurrido un cuarto de hora.

La muralla se encuentra llena de gente, y al sitio en que nos hallamos empiezan á llegar botes con pasajeros.

Hace un nuevo sondeo en el bote García Gutiérrez (D. Francisco), y señala nueve y medio metros.

Regresa al costado del «Reina Cristina» la lancha del vapor «Elena», que había ido á tierra para llevar telegramas con destino á «El Imparcial». En ella llega el Sr. D. José Haynes.

Se percibe nuevo ruido en el submarino, funcionando los hélices horizontales (son las doce y tres minutos).

Anda la nave eléctrica avanti hacia afuera.

Sigue hundiéndose ahora, y no se ve más que la torrecilla (doce y cuarto), dejándose a una pequeña estela por encima de todo el casco.

Otros sondeos hechos dan metros 9'5.

Navega el «Peral», viéndose solo la torrecilla.

A la una menos seis minutos se hunde más y se ve solo media torrecilla.

La gente que hay en las embarcaciones que han acudido sigue con vivo interés y ansiedad estas experiencias.

En tal disposición navega el submarino, virando con una facilidad y movimientos rápidos.

A la una y cuarto se ve solo fuera del agua un decímetro de torre.

Había empezado el descenso á las once y veinte.

Se le ve desaparecer, hundiéndose rápidamente hasta que la bandera toca en el agua. (Es la una y media de la tarde.)

Cesa el silencio que antes se guardaba. Ya nadie oculta sus intensas impresiones. De todas las embarcaciones parten ruidosos vivas á Peral, á España y la marina española. El entusiasmo es grandísimo. Suenan fuertes salvas de aplausos.

Mientras tanto continúa el descenso de la nave.

También desaparece la bandera. No queda á la vista señal alguna del submarino.

Se repiten las aclamaciones.

—Que venga «El Globo», gritan desde el «Garibaldi».

Escúchanse nuevos vivas y demostraciones de entusiasmo.

Era la una y media y dos minutos.

A la una treinta y cinco aparece la bandera hasta la mitad del asta, y vuelve á descender la nave.

Siguen los vivas lanzados por la gente que va en los vapores y los botes.

Suenan los pitos de las máquinas.

Reaparece la bandera, y luego la torre á los cinco minutos, y navega el submarino viéndose solo aquella.

Había diez metros de sondeaje en el sitio donde se sumergió, frente á los baños del Carmen, en medio del canal.

A los pocos minutos aparece el casco y se acerca el bote del remolcador que hizo los sondeos.

A las dos menos cuarto sale Peral por la escotilla y se sitúa en la cubierta.

Aplausos y vivas. Entusiasmo indescriptible.

El inventor del submarino demuestra en su semblante completa satisfacción.

Navega el buque para el puerto, seguido de los vapores.

El Sr. Cubells, que va sobre cubierta, lleva un pañuelo en forma de venda que le cubre un ojo.

El submarino se ha hundido en profundidad de seis metros.

Las pruebas parecen haber ido hoy más allá de lo que se creía.

Decíase que se concretarían a sumergirse á diferentes profundidades, sin caminar por debajo del agua.

Pero en esta situación, ó al menos sumergido casi por completo, el submarino ha navegado.

Se trata, pues, de una experiencia feliz, argumento precioso para los incrédulos é impacientes.

Nos felicitamos como españoles y amantes de las glorias nacionales.

El «Peral» ha dado por terminadas las pruebas de hoy, y sigue su camino para la Carraca.

Suspendemos, pues, nosotros esta rápida reseña, y si corresponde ampliarla ó completarla lo haremos en el número de mañana.

Es de creer que no tardarán nuevas pruebas de velocidad con el barco sumergido.

RESUMEN

Los tanteos practicados por Peral durante la inmersión, auxiliado por la lancha que mandaba el teniente de navío García Gutiérrez, han obedecido á las diferencias de braceaje anotadas en cartas hidrográficas con los correspondientes á la marea de hoy, cuyo coeficiente es menor que los de marea zizigia.

El submarino ha profundizado siete metros, de modo que la altura líquida sobre el lomo del buque ha sido de cerca de 4 y 1/2 metros.

El buque ha estado sumergido dos horas y cuarto hasta la base de la torre óptica, sin observarse filtración alguna.

Durante ese tiempo supónese ha ejecutado pruebas de estabilidad longitudinal y de visualidad.

Dícese que es digno de notarse que la estabilidad, muy sensible cuando el buque está á flote (pues basta el traslado de uno ó más tripulantes de popa á proa para modificar el equilibrio), es absoluta cuando el buque está sumergido, á causa del aparato de horizontabilidad.

Las inmersiones han acusado una gran estabilidad, pues el asta de bandera ha penetrado en las aguas perfectamente vertical, sin oscilación alguna.

Estas pruebas han sido muy aplaudidas por entidades inteligentes que las han presenciado.

El submarino regresó á su amarradero por sus máquinas á las cinco y media de la tarde.

La fuerza consumida no llega á la mitad de la almacenada en los acumuladores.

El andar medio del buque en la superficie ha sido de seis millas, utilizándose sólo media fuerza.

Dícese que el lunes ejecutará pruebas de navegación submarina y lanzamiento de torpedos.

(Mercantil Valenciano.)

EN BERLIN

Los periódicos serios anuncian el próximo matrimonio del czarevitch con la princesa Margarita de Prusia, hermana menor del emperador Guillermo.

La única dificultad que á tal enlace se opone es, sin duda, la diversidad de religiones y la necesidad de que la princesa adopte la religión católico-grecá, toda vez que, según una ley, inquebrantable en Rusia, los grandes duques no pueden casarse más que con una princesa de su propia religión.

Con tal motivo, surge la cuestión de si el emperador Guillermo, siendo, como es, el primero de los monarcas protestantes, consentirá que su hermana verifique el cambio requerido.

De todos modos, es de creer que la alianza con Rusia habria de ser segura garantía de la paz europea y del aislamiento de Francia, y que el emperador Guillermo dará el sí, en atención á que la paz con el imperio moscovita bien vale una misa griega. Lo cierto es que de algunas semanas á esta parte la prensa oficiosa alemana ha recibido la orden de emplear un lenguaje más amistoso con respecto á Rusia.

Esto no obsta para que sigamos dirigiendo nuestras tropas hacia la frontera oriental y para que construyamos nuevos ferrocarriles en la frontera del Este.

He hablado á ustedes de los grandes progresos que los socialistas han realizado en las últimas elecciones municipales de Berlín.

El hecho ha abierto los ojos al Gobierno y le ha señalado el peligro que por este lado le amenaza.

Y en medio de tales dificultades, el Gobierno se acuerda con frecuencia del partido liberal y del auxilio que pudiera prestarle. Pero los liberales no quieren transigir, porque conocen perfectamente la política de Bismarck, quien utiliza todos los partidos cuando le conviene, para alejarles de su lado tan pronto como se ha servido de ellos.

Los liberales cuentan con el porvenir, sin necesidad del apoyo del canciller, y esperan tranquilos el curso de los acontecimientos.

Los socialistas van siendo, de día en día, dueños de la situación, y en las próximas elecciones generales proclamarán sus candidaturas en todos los distritos. Hasta sus mismos adversarios confiesan que duplican el número de sus diputados en el Parlamento alemán.

El emperador prosigue la serie de sus viajes. En Diciembre visitará la Corte de Darmstadt, y allí se reconciliará con el gran duque de Hesse.

Al mismo tiempo, el emperador hará una excursión á Francfort, cuyo municipio votará la cantidad de 50.000 marcos para los festejos que han de hacerse en honor de Guillermo II.

Francfort, sin embargo, es una ciudad muy democrática, y su representante en el Parlamento es un socialista, un judío llamado Sabor.

Hace poco tiempo que heredó una gran fortuna, y desde entonces ha descubierto que no era tan socialista como se figuraba, y ha declarado que retira su candidatura para el próximo Parlamento.

El gobierno alemán se conduce con gran prudencia en todo lo relativo á la revolución del Brasil.

No envía ningún buque de guerra á las aguas de la nueva República y será uno de los primeros en reconocer el nuevo estado de cosas. Y por qué no? Don Pedro goza de grandes simpatías personales en la corte de Berlín; pero la política alemana exterior no obedece más que á razones prácticas, y estas le aconsejan hoy conservar á toda costa las buenas relaciones que existen entre Alemania y el Brasil.

Se han publicado infinidad de folletos contra el libro del célebre novelista Gustavo Freytag sobre el emperador Federico, para demostrar hasta qué punto se ha equivocado el autor acerca del carácter personal y político del pobre Kromprinz.

Va siendo general la convicción de que en 1870 el Kromprinz Federico Guillermo era el único hombre de influencia que desde el comienzo de la guerra no tenía más norte que la constitución del imperio como símbolo visible de la unidad y del poderío de la nueva Alemania.

Ni Guillermo, ni Bismarck, pensaron en el imperio, hasta el punto de que el primero llegara á aceptar la corona imperial contra su voluntad.

Todo esto ha sido demostrado hasta la evidencia en los folletos que recientemente han visto la luz pública, proban-

do al mismo tiempo cuánto ha perdido el pueblo alemán con la muerte del emperador Federico.

Son contradictorias las noticias que en Berlín circulan acerca de la suerte del doctor Carlos Peters.

Créese; sin embargo, que aun vive el célebre é infortunado explorador del África.

Como una ironía de la suerte, Emin Pachá, en busca del cual había organizado Peters su expedición, se ha salvado y se acerca á la costa mientras el que aspiraba á libertarle, ha muerto quizá á estas horas.

El gobierno alemán, por su parte no se ocupa para nada de la suerte de Peters.

No reconoce en Africa más que la expedición oficial del capitán Wissmann, al cual ha concedido últimamente el emperador el grado de mayor en el ejército.

Probablemente Emin Pachá vendrá á Berlín con objeto de curarse la enfermedad de la vista que padece desde hace mucho tiempo.—E.

Berlin 26 de Noviembre.

FELICITACION REPUBLICANA

El Consejo del partido federal ha dirigido al gobierno provisional de la República de los Estados Unidos del Brasil la siguiente felicitación:

Recibió este Consejo con júbilo indecible la noticia de vuestra revolución. Permittedme que os felicite. Sin largos y costosos esfuerzos habéis arrojado de América al último rey. No era un déspota y sin embargo le depusisteis. Habéis significado con esto que cogisteis las armas, no por odios ni agravios personales, sino por el sentimiento de vuestra dignidad y la aversión á la monarquía. Acabáis de dar una lección á Europa, que se precia de culta y mantiene aún instituciones depresivas y anacrónicas, hijas de la barbarie.

Os felicita este Consejo, no sólo por haber proclamado la República, sino también por haber adoptado el régimen federal. No muere la monarquía donde se deja en pie la omnipotencia del Estado. No tiene el pueblo representación genuina donde el Estado por su omnipotencia es dueño de los comicios. No es libre la nación donde el municipio y la provincia son esclavos. No goza de plena vida la sociedad en que está cohibida la acción de los grupos que la componen. Afianzaréis por la federación la libertad, el orden, el progreso, el desarrollo de todos vuestros gérmenes de riqueza.

Aspiramos aquí á fundar una República como la vuestra. El día en que lo consigamos, no perdonaremos sacrificio por establecer entre el Brasil y España lazos de inquebrantable amistad y de concordia. Recibid, en tanto, el cariñoso saludo de este Consejo, que os desea paz y ventura para concluir la obra que con tan buenos auspicios comenzasteis.—Madrid 28 de Noviembre de 1889.—Por el Consejo, el presidente, F. Pi y Margall.

Telegramas

Lisboa 1.º

El vapor alemán «Tejuca», de la línea de Hamburgo, es el primer buque, procedente del Brasil y destinado á Europa, que ha salido de aquellos puertos después de la proclamación de la República.

Dicho buque, llegado hoy á Lisboa, salió de Bahía el 17 de Noviembre: en aquella provincia se tenían á la sazón noticias muy confusas. Constantemente se acogían rumores de un levantamiento militar, pero la provincia de Bahía no se había adherido al movimiento hasta la fecha en que el buque emprendió su viaje.

Lisboa 1.º

El vapor alemán «Dresden», llegado hoy á Lisboa, trae noticias de la provincia brasileña de Bahía, que alcanzan al 17 de Noviembre. El primer acto del comité revolucionario de Rio Janeiro habia sido apoderarse del telégrafo y anunciar á todos los jefes republicanos y comandantes militares de las diferentes provincias que la República habia sido proclamada por el ejército, la marina y el pueblo.

Un telegrama recibido en Bahía decia que el general Diodoro da Fonseca en persona habia sido quien disparó tres tiros de revólver contra el baron Ladario, ministro de Marina.

Al llegar á Bahía el telegrama invitando á que secundase el movimiento revolucionario hubo un gran tumulto, del que resultaron algunos muertos y bastantes heridos. Los negros y algunos blancos, armados todos de cuchillos y tocando trompetas, se reunían en grupos, aunque se ignoraba si en sentido favorable ó adverso á la República. En la parte baja de la ciudad de Bahía la agitación era extraordinaria y en las calles de la Princesa y del Consejero Dantas se estacionaban numerosos grupos.

El jefe de la provincia es hermano de Diodoro Fonseca, pero su mayor adversario político.

La opinión más general entre los pasajeros del vapor es que la restauración monárquica en el Brasil es imposible y la desmembración del territorio no menos imposible.

Nueva York 1.º

Un terrible incendio ha destruido las oficinas del periódico «La Tribuna» en Minneapolis. Seis personas han perecido en él, y se nota la falta de algunas otras. Los perjuicios materiales causados se calculan en 250.000 dollars.

MAHON

Esta tarde se ha colocado en la fachada principal del edificio que ocupa el Museo Municipal de esta ciudad una preciosa piedra de mármol de Carrara (mármol berdiglio) con esta inscripción: MUSEO MUNICIPAL.

Dicha piedra consta de dos metros de base por uno de altura y tres centímetros de espesor. Las letras y los adornos de la cenefa son de relieve sobre fondo mate, con cuatro florones de mármol negro, que simulan cabezas de clavo; produciendo el conjunto el mejor efecto artístico, y contribuyendo poderosamente á embellecer la plaza de la Constitución.

El dibujo es debido al Sr. Conservador del Museo, D. Pedro Monjo y Monjo, profesor de la Escuela municipal de Dibujo. La pulimentación ha corrido á cargo de los acreditados marmolistas, señores Sirerol Hermanos, que tienen establecido su taller en esta ciudad, plaza de la Miranda n.º 1.

También recientemente se ha colocado en el Centro general de Negocios una insignia en mármol, de grandes dimensiones, trabajada por el escultor y estimado amigo nuestro D. Pedro Papelludi.

Por indisposición del señor Regidor Síndico del Ayuntamiento ha tenido que suspenderse la Junta administrativa que debia continuarse hoy, sobre aprehensión de una partida de aceite.

La segunda representación de «La Africana», que tuvo lugar anoche en nuestro coliseo, obtuvo un brillante desempeño, viéndose el Teatro bastante desanimado á causa de lo despacífico del tiempo.

El domingo próximo á las 10 de la mañana tendrá lugar en el claustro del Carmen, la subasta de una caballería

menor que se encontró suelta por la vía pública sin que haya aparecido su dueño.

La Comisión provincial ha declarado soldados sorteados a los reclutas del Reemplazo de 1886, pendientes de recurso Juan Pons Vidal y Cristóbal Preto Gimenez.

En la Administración Subalterna de Hacienda de este partido se espandan decimos del sorteo de Navidad a 50 pesetas el décimo.

Hoy no ha hecho escala en Pollensa el vapor «Ciudad de Ciudadela» por tener que verificar reparaciones en la máquina.

Para mañana se ha anunciado en Palma una conferencia sobre «Literatura italiana» que dará en el Ateneo Balear nuestro amigo D. Juan Luis Estelrich.

En una de las próximas funciones del Teatro Principal se pondrá en escena, con el objeto de dar a conocer las bellezas del género coreográfico moderno, el divertimento bailable cómico, en un cuadro y dos épocas, composición del primer bailarín Sr. Torres, titulado «Las dos coquetas», en el cual toman parte, además del mencionado Sr. Torres, la primera bailarina D.ª Carolina Cadenas y las señoras del cuerpo de baile.

De «La Almudaina»:

«Ayer tarde fué derribado por el caballo que montaba un ginete junto al arrabal de Santa Catalina. En el momento en que el caballo iba a pisarlo se detuvo y retrocedió por lo que el caído solo tuvo algunas contusiones y el susto.»

Se dice que a principios del próximo año visitará este puerto una Escuadra alemana, compuesta de los mejores buques que dicha nación posee.

Para gobierno de nuestros suscritores recordámosles que el día 10 del corriente termina el plazo para hacer efectivas sin recargos las cuotas del segundo trimestre de la contribución territorial e industrial.

La Compañía de Navegación de Ciudadela, de la cual es gerente nuestro estimado amigo D. Francisco Amengual, trata de adquirir otro buque de vapor. Al efecto se ha convocado junta general de accionistas.

Es probable que en el vapor-correo del domingo 15 del corriente abandonen esta isla para trasladarse a Madrid, el dignísimo General Gobernador de esta plaza, D. Joaquín Rodríguez de Rivera, y su distinguida familia.

La Sociedad Mahonesa de Vapores ha acordado hacer un donativo de ochenta pesetas al mozo de cordel Sebastian Ramon, que fué herido en un pie, hace unos quince días, al irse a colocar la plancha del vapor «Nuevo Mahonés.» No necesitamos decir cuanto enaltecen actos de esta naturaleza a las personas que los realizan.

En el vapor-correo del domingo próximo saldrá para Barcelona y Madrid nuestro muy querido y distinguido amigo D. Juan Taltavull, Presidente del Comité liberal dinástico de esta ciudad.

Dicen de Madrid:

«Ya tenemos concejales nuevos. Y, como era de esperar, dado el espíritu público y las simpatías que tienen en la opinión el Gobierno y sus amigos, todos ó casi todos fusionistas. Sin embargo, La Correspondencia sale

de antemano al encuentro de los murmuradores, y advierte lo que sigue:

«Las autoridades han guardado una neutralidad como pocas veces se ha visto y el Gobierno ha permanecido totalmente alejado de la función electoral.»

La Correspondencia tan consecuente como de costumbre.

Porque exactamente lo mismo dijo después de las elecciones pasadas.

Y de las otras.

Pero una cosa nos ha sorprendido.

Entre los concejales vencedores nos hemos encontrado al Sr. Mezquita.

¡Mezquita! ¡Triunfar Mezquita en un país eminentemente católico!

¿Y cuando?

Precisamente el día en que se había publicado la bula.

Los que no han quedado contentos de la elección han sido los conservadores.

Y todo porque no han triunfado más que dos candidatos de sus ideas.

Cuando ellos no debían esperar tanto, conociendo como conocen las simpatías de que gozan en el pueblo de Madrid.

En el poder estaba el Sr. Cánovas y en el ministerio de la Gobernación el Sr. Romero, y disponían, como ahora dicen ellos, y es verdad, que dispone el Gobierno de todo el elemento oficial, y salió el partido bastante peor librado que ahora.

Sólo salió un concejal para muestra.

Un periódico se ha creído en el deber de darnos noticia completa del número de veces que el señor duque de Tetuán ha estado en Palacio después que la corte regresó de San Sebastián.

Y resulta que no ha estado más que dos veces.

Bueno.

Pues por nosotros puede volver cuando guste.

Y hará un favor á algunos periódicos.

Porque de otro modo se van á ver pegros para hablar todos los días del señor duque de Tetuán.

Casino El Progreso

DE SAN LUIS

Con motivo de la inauguración del teatro de dicho casino, el sábado 7 del actual y á las ocho de la noche se dará una gran función de gala, bajo el siguiente programa:

- 1.º Fuegos artificiales, á la puerta del casino.
- 2.º Sinfonía por la orquesta del casino Consey.
- 3.º Representación de las zarzuelas «Tela de Araña» y «Música clásica» por la compañía del Consey.
- 4.º Baile de Sociedad.

San Luis 6 Diciembre 1889.—Por A. de la J. D., Francisco Perez.

Casino La Union

Se participa á los señores socios que esta Sociedad juega el billete número

17.758

Los talones de la participación correspondiente á cada socio obran en poder del conserje que los entregará hasta el día 12 del actual á las 12 de su mañana á los que tengan á bien interesar. Pasado dicho día y hora el sobrante que resultase se repartirá entre los socios que lo soliciten.

Mahon 5 Diciembre 1889.—La junta directiva.

BOLSA DE MADRID

4 de Diciembre 4 t.

4 por 100 interior perpetuo	74.400
4 por 100 amortizable	88.600
Billetes Hipotecarios de Cuba	105.700

BOLSA DE BARCELONA

5 de Diciembre 4.30 t.

4 por 100 int.	74.420
4 por 100 ext.	75.920

4 por 100 amortizable	89.370
Billetes hipotecarios de Cuba	105.650
Banco Hispano Colonial	60.800
Acciones ferrocarril Francia	51.900
Id. Norte	83.450
Id. Orense	17.000
Id. Almansa	000.000
Obligaciones Francia	63.250
Id. Norte	80.500
Id. Orense	38.250
Id. Almansa	74.620
Compañía Trasatlántica	86.000

Crónica marítima.

Buques despachados.

Día 6.

Para Torreveja barca «Cabieces», capitán D. Gumersindo Alonso, con 12 tripulantes y lastre.

NOTICIAS FINANCIERAS

Copiamos de los diarios de Barcelona los siguientes anuncios:

Banco Hispano Colonial Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886.

Venciendo en 1.º de Enero próximo el cupon núm. 14 de los BILLETES HIPOTECARIOS DE LA ISLA DE CUBA, emisión de 1886, se procederá á su pago desde el expresado día, de 9 á 11 y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los Cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las Oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios, núm. 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los Corresponsales, designados ya en Provincias; en París, en el Banco de París y de los Países-Bajos, y en Londres, en casa de los Sres. Baring Brothers y C.ª

Los BILLETES que han resultado amortizados en el sorteo de este día, podrán presentarse, asimismo, al cobro de las 500 pesetas, que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los BILLETES amortizados que deseen cobrarlos en Provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán presentarlos á los Comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona, París y Londres, en que existen los talonarios de comprobación se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para Provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 1.º al 19 de Enero y trascurrido este plazo, se admitirán los Cupones y BILLETES amortizados los lunes y martes de cada semana, á las horas expresadas.

Barcelona 1.º de Diciembre de 1889.—El secretario general, Arístides de Arístiano.

Banco Hispano Colonial Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886. Sorteo 14.º

Celebrado en este día, con asistencia del Notario D. Luis G. Soler y Piá, el 14.º sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886, según lo dispuesto en el artículo 1.º del Real decreto de 10 de Mayo de 1886 y Real orden de 6 de Noviembre de este año, han resultado favorecidas las once bolas números 1.998, 2.687, 2.997, 3.524, 4.286, 5.343, 6.987, 7.599, 8.351, 9.098 y 10.381.

En su consecuencia, quedan amortizados, los mil y cien Billetes números 199.701 al 199.800, 268.601 al 268.700, 299.601 al 299.700, 352.301 al 352.400, 428.501 al 428.600, 534.201 al 534.300, 698.601 al 698.700, 759.801 al 759.900,

835.001 al 835.100, 909.701 al 909.800 y 1.038.001 á 1.038.100.

Lo que en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados; que podrán presentarse, desde el día 1.º de Enero próximo, á percibir las 500 Pesetas, importe del valor nominal de cada uno de los Billetes amortizados, más el cupón que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 1.º de Diciembre de 1889.—El secretario general, Arístides de Arístiano.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 5 4-50 t.

Ha terminado el Consejo de Ministros, estando estos muy reservados acerca de los asuntos tratados. Es creencia general que la crisis queda aplazada hasta mediados del presente mes.

Los gremios de Madrid acordaron reunirse y solicitar el concurso de los de las provincias para reclamar contra el impuesto que se trata de establecer respecto de las utilidades.

El Ministro de Hacienda D. Venancio Gonzalez, sigue mejorando en su dolencia.

Cunde en el Parlamento francés la idea de oponerse á prorogar el tratado de comercio pendiente con España á menos que esta haga algunas concesiones respecto de ciertos artículos.

Madrid 5 7-50 n.

El Ministro de Hacienda D. Venancio Gonzalez ha despachado en su casa varios asuntos pendientes de resolución. Este hecho se considera como sintoma de que no abandonará por de pronto el Ministerio, dando tiempo el Sr. Sagasta para resolver la crisis pendiente.

El Presidente del Congreso D. Manuel Alonso Martinez ha estado en Palacio á visitar á S. M. la Reina Regente. Dicese que esta visita no ha tenido por objeto tratar asunto alguno político, sino ofrecer sus respetos al Archiduque Raniero.

Madrid 6 10-45 m.

Asegurase en los círculos políticos que en la próxima semana se suspenderán las sesiones de las Cortes.

El Ministro de Hacienda D. Venancio Gonzalez, restablecido ya de su enfermedad, ha despachado hoy varios asuntos de su Ministerio.

Los Sres. Martos y General Cassola se hallan también restablecidos de sus dolencias.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA:
calle Nueva, núm. 25.

Comision Inspectoradora del Censo electoral para Diputados a Cortes por este Distrito.

En cumplimiento de lo que dispone el artículo 55 de la ley de 28 de Diciembre de 1878, desde el día de mañana 1.º de Diciembre, quedará expuesto al público en los pórticos de estas Casas Consistoriales un edicto anunciando las anotaciones de Alta y Baja hechas en el referido Censo durante el año actual, á fin de que puedan producirse ante esta Comision Inspectoradora las reclamaciones á que haya lugar contra la exactitud de dichas anotaciones hasta el día diez inclusive del citado mes conforme prescribe el artículo 56 de la citada ley.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.
Mahon 30 de Noviembre de 1889.—El Alcalde Presidente, Sebastian Vinent.

Comision Inspectoradora del Censo electoral para Diputados provinciales de este Distrito.

En cumplimiento de lo que dispone el artículo 55 de la ley de 28 de Diciembre de 1878, desde el día de mañana 1.º de Diciembre, quedará expuesto al público en los pórticos de estas Casas Consistoriales un edicto anunciando las anotaciones de Alta y Baja hechas en el referido censo durante el año actual, á fin de que puedan producirse ante esta Comision Inspectoradora las reclamaciones á que haya lugar contra la exactitud de dichas anotaciones hasta el día diez inclusive del citado mes, conforme prescribe el artículo 56 de la citada ley.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.
Mahon 30 de Noviembre de 1889.—El Alcalde Presidente, Sebastian Vinent.

Ayuntamiento de Mahon

El día 14 del actual á las 12 de su mañana tendrá lugar en la Plaza del Claustro de esta ciudad la subasta para el arriendo de la caseta número 11 situada en la galería baja de la misma, por lo que resta de los cuatro años económicos que terminaran en 30 de Junio de 1893, y con sujecion al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Secretaria de este Ayuntamiento.

La subasta se hará por el sistema de pujas á la llana admitiéndose las que cubran el tipo de 918 pesetas.

Para tomar parte en la subasta deberá constituirse por cada proponente un depósito de cincuenta pesetas en la Caja municipal para responder de las obligaciones que contraiga. Mahon 2 Diciembre de 1889.—El Alcalde-presidente, Sebastian Vinent.

LOTERIA NACIONAL

Administracion de loterías de 1.ª clase

Núm. 6

3—Arravaleta—3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 9 de Diciembre de 1889.

Prospecto

Ha de constar de 18.000 billetes al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de diez pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 898, importantes 1.314.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

PREMIOS.	PESETAS.
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	60.000
1 de	25.000
15 de 5.000	75.000
300 de 2.000	300.000
575 de 300	460.000
2 aprox. de 6.000 pts. cada una, para los números anterior y posterior al del premio mayor	12.000
2 id. de 3.500 id., para el premio 2.º	7.000
898	1.314.000

Mahon 3 Diciembre 1889.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

Puro Jerez de la Frontera

Lo encontrarán plaza de la verdura, exclaustro del Carmen en "El Trueno" á 1.25 pesetas el litro sin envase.

Centro general de Negocios

SUBASTA

El jueves 12 del corriente á las 11 de la mañana se venderá en licitacion privada en las oficinas de esta Sociedad, Angel 14, la casa núms. 22 y 24 de la calle de la Reina de esta ciudad, bajo el tipo de 3.250 ptas. Los títulos de propiedad y condiciones para la venta están de manifiesto en dichas oficinas.

Mahon 4 Diciembre 18 9.—Goñalons, Carreras y C.ª

Para alquilar Lo está un almacén en la punta de Calafiguera. Para informes dirigirse en la sastrería de Guillermo Orfila.

Para vender Lo están por tener que ausentarse su dueño varios enseres y licores. Informes Casiuo Nueva Union.

Muebles y enseres de casa

Por tener que ausentarse su dueño se venden á un precio arreglado los de la casa calle Santa Ana, sin número, piso 1.º frente el Casino El Recreo.

Para alquilar Lo están dos pisos uno con tres dormitorios y el otro con cuatro, agua y todo lo necesario para el buen acomodo, precio del primero 40 reales y el otro 50, para informes Castillo 78.

Historia Natural En esta imprenta informarán de quien tiene para vender un ejemplar de dicha obra, original del Dr. A. E. Brehm, la cual se cederá por la mitad de su coste.

Casa para vender Lo está la número 17 de la calle de San Jaime, que forma esquina con la de San Antonio. Informes, Deyá, 8.

Para vender Lo está un huerto situado en el Puntarró. Para informes Arraval 187.

En venta Se halla la casa n.º 24 de la calle de San Fernando de esta ciudad. Informarán calle del Carmen n.º 10.

Piso para alquilar Lo está el primero de la casa calle Deyá núm. 36, despacho de sellos, con ó sin muebles. Informarán en la misma.

Para alquilar La casa calle de S. Roque n.º 7. Es muy cómoda y recién restaurada. Informarán S. Roque 1, é Isabel II, 58.

CASA DE HUÉSPEDES

de Antonia Fuguet

VIUDA DE LAPORTA

Calle de la Union núm. 28, piso 2.º puerta 1.ª

BARCELONA

Siendo mahonesa la dueña de la espresada Casa de Huéspedes, ofrece á sus compatriotas que pasen á Barcelona, excelente trato, buena alimentacion al uso del país, precios equitativos y el proverbial aseo que tanto enaltece á los menorquines.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarnado de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrifico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de pafia y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el unico remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo gérmen de enfermedad. Constituyen el unico purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

¡ATENCIÓN!

A petición de las muchas personas que me honran con su confianza y á ruego de las mismas, he adquirido 6 décimos del número 287 los cuales pongo en circulacion para dar gusto á mis favorecedores y que todos puedan interesar en el referido número mediante una pequeña compra de los muchos géneros que tengo espostos á la disposicion del público.

Francisco Simarro.

TURRON DE CIUDADELA

D. JOSÉ MERCADAL

Premiado en la Exposicion de Barcelona

Unicos espendedores en esta, BAZAR CANET Y PONS, 50, Arraval, 50.

MÁQUINAS PARA TRINCHAR CARNE

EL MEJOR SISTEMA CONOCIDO

BATERIA DE COCINA

de hierro batido, esmaltada y estañada, surtido completo

Castillo núm. 30. -- VIUDA DE PONS Y MURILLO -- Castillo, núm. 30